

不让“银发族”在数字化进程中掉队

厦门开了个老年人智能手机学习班



▲11月4日,老年人在学习班上学习智能手机的使用技巧。新华社记者颜之宏摄

担任“助教”工作,今年71岁的危竹祥就是其中之一。作为助教,危竹祥不仅要帮助身边

的同学们答疑解惑,还要承担起课堂视频拍摄与剪辑的工作。

“其实我2015年就来班上学习过了,也是那次课,让我把自己的老年机换成了智能手机。”危竹祥告诉记者,在他参加的第一期智能手机学习班上,身边的同学都用上智能手机了,只有自己还是用的老年机。下课后,他拉着身边的一位同学,去附近的手机店挑选了一款当时较为流行的智能手机。

今天的危竹祥,不仅能够熟练使用手机进行支付交易,还将手机作为自己的移动工作站,用来剪辑处理拍摄的视频和照片。“你看我的账号现在有6万多粉丝呢!”课间,危竹祥拿着手机向记者展示自己在一家短视频平台上的作品集。

“今天,高度的数字化让老年人与社会之间产生了一道‘数字鸿沟’,而智能手机应该成为填平这道鸿沟的工具。”谢美端说,除了教会老年人如何使用手机生成健康码、进行支付交易外,未来还会开办智能手机使用的技能提升班,传授短视频拍摄、编辑技巧,让老年人也能够与年轻人一样享受数字生活所带来的乐趣。

记者了解到,除禾缘社区外,厦门市东荣社区、禾盛社区等多个社区均在开办或已经开办过面向老年群体的智能手机学习班。



这是一记漂亮的“重拳”,命中高值医用耗材价格虚高的要害。设在天津的国家组织高值医用耗材联合采购办公室传出消息:从冠脉支架入手的首批国家高值医用耗材集中带量采购,让均价1.3万元左右的冠脉支架下降至700元左右。

以冠脉支架为代表的高值医用耗材,由于存在“同物不同名”“同名不同物”等乱象,难以在产品之间比质比价,难以形成行业深度竞争,导致流通环节的灰色利益链条始终难以斩断,群众对此反映强烈。国家组织医用耗材集采从冠脉支架入手,正是要在临床使用较成熟、市场竞争较充分的医用耗材品种上,以重拳破乱象,释放深化医药领域改革、切实降低群众药费负担的强烈信号。

一个小小的冠脉支架,背后是我国医药领域创新和医疗保障工作的长足发展。如一位心脏内科医生所说,自从有了国产支架,进口支架的价格就从四五万元的天价跳水到万元左右。经过20年的发展,国产支架成为第一个也是唯一一个在国内市场由国内企业起主导作用的高端医疗器械。这正是此次集采能够出现震撼低价的前提,也说明唯有发展创新,才能换来“议价权”,更好保障人民健康。

此次冠脉支架的国家集采将需求量的80%拿出来“团购”,由企业竞价,让使用方和供应方“面对面”,成功斩断了流通环节的灰色利益链条。这充分说明医药领域的供给侧结构性改革大有可为,必须坚持深化改革,久久为功。

从药品到高值医用耗材,国际市场始终密切关注中国政府在医药领域的改革动向。此次的冠脉支架国家集采,众多国际知名医疗器械厂商也积极参与,并最终有2家中选。这充分证明了中国医药市场的巨大吸引力,也展现了卫生健康领域在国内国际双循环发展格局下的无限潜力。

推动医药领域的国家集中带量采购,注定是一场广泛、深刻的利益调整。事实证明,医药价格虚高并非不可打破的“坚冰”。冠脉支架的国家集采率先“得分”,提气!

(记者屈婷)新华社天津11月5日电

冠脉支架不足千元,提气!

北京二级以上医院为老人设立“无健康码”通道

新华社北京11月5日电(记者林苗苗)记者从5日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,为适应常态化疫情防控和老年人日常就医需求,解决老年人在运用智能技术挂号就医方面遇到的困难,北京将通过建立“无健康码”绿色通道等多种举措,进一步优化老年人挂号就医服务。

北京市卫生健康委员会一级巡视员、新闻发言人高俊杰介绍,北京各二级以上医疗机构在做好新冠肺炎疫情常态化防控的同时,医院入口增设老年患者“无健康码”绿色通道,配备人员帮助老年人进行健康码查询操作;协助没有手机、确实无法提供健康码的老年人,通过手工填写流调表等方式完成流行病学史调查,缩短老年人在诊区外的等候时间。

在挂号方面,二级以上医疗机构在做好非急诊全面预约的基础上,根据老年人就医实际情况,为老年人提供一定比例的现场号源。各医疗机构完善电话、网络、现场预约等多种预约挂号方式,畅通家人、亲友、家庭医生等为老年人预约挂号的渠道。

2020年底,所有医疗机构开设为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道。有条件的医疗机构为养老机构开通预约就诊绿色通道,为入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、康复指导、保健咨询、预约就诊、急诊急救、中医养生保健等服务,确保入住老年人能够得到及时有效的医疗救治。

此外,北京还将完善老年患者的社区预约转诊服务,畅通转诊渠道,预约号源优先向基层下沉。简化网上办理就医服务流程,为老年人提供语音引导、人工咨询等功能。

贵州党政机关带头制止餐饮浪费

新华社贵阳11月5日电(记者蒋成)“过去采用桌餐,由于口味不一,一些菜剩得较多,现在改为自助餐,可以满足不同口味,同时根据当天就餐人数调整供应量,有效制止了餐饮浪费。”贵州省仁怀市龙井镇党委副书记李登佑介绍,以前龙井镇政府食堂每天支出2万多元,采用自助餐后每月仅支出1.7万元左右。

今年8月,贵州省机关事务管理局下发通知,要求全省各级党政机关采取针对性、可行性措施,加强监督考核,建立长效机制,大力整治餐饮浪费现象。

根据通知,贵州全省各级党政机关等公共机构食堂要按照健康、从简原则提供饮食,改

进餐饮服务方式,做到按用餐人数配餐,在醒目位置张贴摆放宣传标识,鼓励按需、少量、多次取餐;开展“文明餐桌”“光盘行动”等活动,引导绿色消费、文明用餐;安排专人负责食堂巡视检查工作,对浪费行为给予批评教育。

黔东南苗族侗族自治州交通运输局采取信息化管理手段对食堂进行升级改造,扭转打多吃少、备餐与就餐人数不匹配的现象。记者近日在该局食堂看到,午餐时间,大家依次扫码打菜就餐,机器不时传来“已报餐,欢迎就餐!”“未报餐,请登记!”等提示音。

职工刘松平说:“我每天用手机提前报餐,到就餐时间就能取到自己预定的餐食。为了保证晚到的同志能够吃上热乎饭,食堂会

把准备好的餐食放在保温餐具内保存。”

为将“文明餐桌”“光盘行动”等活动常态化,该局还组成督查小组,轮流对餐饮浪费情况进行监督检查,对浪费食物的人员进行批评教育和通报。当日值班的机关党委专职副书记吴综华提前15分钟就来到食堂,戴上标有“食堂监督员”字样的臂套,全程监督干部职工就餐打卡秩序、就餐浪费等情况。

“这是我第二次值班监督,与上次相比大家都比较自觉了。前段时间刚开始倡导厉行节约的时候,部分同志不以为然,经过督查曝光和批评教育后,餐饮浪费的情况基本得到制止。”吴综华说。

托养有保障
日子更亮堂

▲11月3日,在陕西省延安市黄陵县残疾人托养康复中心,医护人员协助残疾人泡脚。陕西省黄陵县残疾人托养康复中心是集康复护理、托养于一体的综合性社会福利机构,目前有56名残疾人在此集中托养。该中心“一站式”解决残疾人生活、护理、康复等难题,让残疾人亲属可以放心工作增加家庭收入。

新华社记者才扬摄

网信办整治网络“有偿删帖”“软色情”问题

“知识社区问答”平台清理违法信息38.4万余条

新华社北京11月5日电(记者余俊杰)国家网信办5日召开全国网信系统电视电话会议,决定即日起开展网络“有偿删帖”“软色情”问题专项整治行动,并就进一步提升依法管网能力、深入推进网络生态治理作出安排。

据悉,针对网络“有偿删帖”和“软色情”信息,网信部门将集中进行一次大排查、大扫除,力求在短时间内取得立竿见影效果;同时,建立长效治理机制,力求切断黑产链条,防止问题反弹反复。

国家网信办副主任盛荣华在会上指出,网络“有偿删帖”扰乱社会舆论,影响社会价值判断,损害网民和企业合法权益;网上“软色情”信息违背公序良俗,污染社会风气,尤其危害青少年身心健康。

盛荣华表示,专项整治要聚焦重点问题和关键环节,严厉查处参与“有偿删帖”的各类账号、平台及相关人员,集中整治利用“软色情”信息博眼球、赚流量的平台和账号。

根据会议部署,各地网信部门将指导网信平台设立短期、中期、长期整治目标,网信部门全程跟进督导;同时,严肃约谈处理一批

问题严重、整改不力的网站平台,及时查办曝光典型案例,形成震慑效应。

据悉,今年以来,国家网信办先后开展了网络恶意营销账号集中整治、涉未成年人网课平台及网络环境治理、遏止“祖安文化”传播等一系列专项行动,围绕群众反映强烈的网络生态突出问题,采取针对性整治措施,取得较好成效,受到社会普遍欢迎。

新华社北京11月5日电(记者余俊杰)记者5日从国家网信办获悉,针对部分移动应用程序(App)传播淫秽色情、暴露血腥、虚假广告等违法违规信息,国家网信办即日起开展为期45天的专项整治。

据了解,部分App提供诈骗赌博、侮辱恶搞、合成虚假违规信息等违法违规服务,严重扰乱网络秩序,侵害网民合法权益,危害青少年身心健康,广大网民反映强烈。

国家网信办有关负责人介绍,本次专项整治将以资讯类、社交类、音视频类、教育类、电子读物类、生活服务类App为重点,着力解决传播违法违规信息、提供违法违规服务、服务导向背离主流价值观等突出问题。

据国家网信办相关负责人介绍,整治行动重点针对“议题”设置不当、“知识”良莠不齐、“专家”资质难辨等突出问题,督促知乎、

豆瓣、知识星球、微博问答、悟空问答、得到等20家重点平台开展自查自纠。

该负责人表示,“知识社区问答”平台一定程度上解决了公众的“求知”需要,但在内容安全管理、功能运行规则等方面存在不少问题,行业无序发展风险较大。一些平台上存在利用“知识”包装,传播历史虚无主义、淫秽色情、封建迷信、恶意营销、黑灰产等违法违规信息,社会各界反映强烈。

据悉,经过前期整治,行业乱象得到初步遏制,但一些平台还存在内部运行规则不健全,用户账号管理、内容分发、公众举报等机制不完善等问题。

国家网信办要求,下一步,主要“知识社区问答”平台要健全内容安全管理机制、入驻“专家”资格事前审核机制,强化用户账号实名管理、信用管理等制度;要持续优化平台功能运行规则,严格落实先审后发,鼓励生产传播积极健康、向上向善的信息内容。

此外,整改期间,相关平台要自觉接受社会监督,在显著位置发布公告,及时向属地网信部门报告整改情况。

兰州已有337名布菌阳性人员获赔

新华社兰州11月5日电(记者梁军)截至5日,兰州市布鲁氏菌抗体阳性事件已有337人获得赔偿。

这是记者从兰州市5日下午举行的布鲁氏菌抗体阳性事件属地善后处置工作新闻发布会上获悉的。中牧实业股份有限公司兰州生物药厂第一批补偿赔偿资金1000万元已拨付到专门账户。

兰州市政府介绍,截至目前,当地已对5.5万人进行了检测,检测人数已达到事发区域的97.5%,省级复核确认阳性人员6620人。兰州市将继续规范做好群众免费检测工作,做到“应检尽检”“愿检尽检”,对抗体阳性并导致不良反应的人员,进行免费、规范治疗,做到长期健康随访、终身负责。

甘肃省检测诊疗和健康评估专家组成员王建云说,此次事件导致人群产生布鲁氏菌抗体阳性,而非大家常说的布病。他强调,即便是布病,也是可防可治的。

针对个别群众在兰州检测为阳性、却在外地诊断为布病的情况,兰州市卫健委主任杨衍佑回应说,“建议他们到兰州市肺科医院就诊,完善有关检查资料,由兰州市肺科医院将相关资料上报省级健康评估专家组进行评估。”

2019年7月至8月,中牧兰州生物药厂在兽用布鲁氏菌疫苗生产过程中使用过期消毒剂,致使生产发酵罐废气排放灭菌不彻底,携带含菌发酵液的废气形成含菌气溶胶,扩散后导致人体产生抗体阳性。

香港警方启用“国安处举报热线”

新华社香港11月5日电(记者周文其)香港警方5日在网络社交平台上介绍,警务处国家安全处当日正式启用“国安处举报热线”,市民可以通过微信、电邮等方式,作出与国家安全相关的情况。

香港警方表示,“国安处举报热线”只接收与国家安全相关的情报,包括资料、相片、录音或录像。该热线不会接听任何来电,也不设回复。此外,该热线并非用作一般报案,如需一般报案市民可致电就近警署或999。

香港警方表示,警方不会通过该热线索取举报者的个人资料。所有收集到的资料不会向第三方披露,并会严格按照《个人资料(私隐)条例》处理。